

«Утверждаю»

Первый проректор ФГБОУ ВПО
«Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского»
канд. ист. наук, доц. В.Б. Королев



2015 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации – Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения «Калужский государственный университет им. К.Э.Циолковского» - на рукопись диссертации

Полякова Сергея Александровича «Офицеры лейб-гвардии Семеновского полка в российских социально-политических условиях 1917-сентября 1918 гг.», представленной к защите в докторской совет ДМ.212.020.02 при ФГБОУ ВПО «Брянский государственный университет имени академика И.Г.Петровского» в качестве кандидатской диссертации по специальности 07.02.00 – Отечественная история

Изучение отношения офицеров лейб-гвардии Семеновского полка к ключевым общественно-политическим событиям бурных перемен начала XX века, обстоятельств, влиявших на выработку ими своей позиции, определение места в быстро меняющейся социально-политической обстановке, является продуктивным направлением углубления представлений о расстановке социальных сил накануне Октября, механизме выработки политической позиции элиты русской армии.

Представленное исследование можно считать опытом микроисследования, попыткой создания коллективного социального портрета офицерского корпуса лейб-гвардии Семеновского полка – аристократической военной корпорации, почти всю свою историю находившейся у подножия самодержавного трона в качестве гаранта его безопасности.

Хронологические рамки исследования (1917 – сентябрь 1918 гг.) определены корректно по отношению к его цели и задачам.

Автор стремится вписать проблему политического самоопределения офицеров гвардейских полков в широкий исторический контекст бурных событий 1917 г., поразмышлять над обстоятельствами, в которых гвардейцам-семеновцам приходилось делать свой выбор, что, безусловно, позволит глубже понять предпосылки, характер и результаты процессов, которым открыл дорогу Октябрь.

Историографический обзор позволяет судить о достаточно широкой историографической эрудиции автора (с. 5-20), обстоятельно изучены публикации последних лет, особенно региональная историография. К сожалению, историографический обзор проблемы зачастую имеет описательный, а не аналитический характер, что затрудняет понимание того, как и почему менялась трактовка проблемы места и роли гвардии русской армии в событиях Октября 1917 г. Отсутствует периодизация историографии проблемы.

Представленная диссертация основана на обширной источниковой базе и включает значительный по объему корпус делопроизводственной документации, а также многочисленные источники личного происхождения (мемуары, дневники, переписка). Сильной стороной источниковедческого обзора работы является не только достаточно подробная видовая характеристика источников, но и качественная оценка их информационного потенциала, а также попытки сопоставить полноту и достоверность свидетельств отдельных из них между собой. Существенная часть задействованных в диссертации источников выявлена автором в семи фондах РГВИА, РГВА и ГАРФ.

Проведенная диссидентом работа по сбору и систематизации фактического материала по теме, безусловно, заслуживает положительной оценки.

В диссертации четко сформулированы объект и предмет исследования, его цель и задачи. Структура диссертационного исследования соответствует поставленным задачам.

В первой главе «Офицеры лейб-гвардии Семеновского полка в январе-октябре 1917 г.» автор сосредотачивается на рассмотрении социальных характеристик офицерского корпуса полка (социального происхождения, национальности, образования, вероисповедания и др.), пытается проследить влияние изменений основных социокультурных характеристик офицеров-семеновцев на их отношение к самодержавию и Николаю II, событиям февраля 1917 г., корниловскому мятежу. Исследуя качественный и количественный состав офицерского корпуса от февраля к октябрю 1917 г., автор приходит к выводу о значительных переменах в нем как в профессиональном, так и сословном отношении под влиянием притока большого числа офицеров из прaporщиков и «нижних чинов», что, в свою очередь, привело к поляризации в настроениях офицерства, переставших быть сплошь монархическими и сочетавших симпатию части офицеров к эсерам, неприятие ценностей февральской революции, обвинения генерала Корнилова в «разрушении русской армии» (с. 62-63).

Вторая глава «офицеры лейб-гвардии Семеновского полка и Октябрь 1917 г.» посвящена изменениям в составе офицерского корпуса в ходе октябрьских событий и хронологически и сюжетно связана с третьей главой «Отношение офицеров-семеновцев к Октябрьской революции». Отталкиваясь от исследования состава офицерского корпуса полка накануне и после Октября, автор отмечает высокую боеспособность полка, высокий уровень авторитета и уважения солдатами офицеров, отсутствие расправ солдат над офицерами (с. 136), следствием чего было сохранение большевиками за полком обязанностей по поддержанию общественного порядка и охране основных государственных учреждений в Петрограде, несмотря на «нейтрально-враждебную» позицию личного состава полка по отношению к большевикам (с. 136, 159).

Четвертая глава диссертации «Полковые лидеры октября 1917 – августа 1918 гг.» посвящена выяснению влияния феномена неформального

лидерства в полку на политические настроения и политическое самоопределение офицерского корпуса. Отмечается военно-политическая «беспомощность» большинства семеновцев, которые, как и большинство представителей офицерского корпуса старой русской армии, не смогли сориентироваться в революционных событиях, дать самим себе ответы на политически актуальные вопросы, определиться со своим местом в новом социальном порядке (с. 213, 214). Обращается внимание и на «феномен Тухачевского» - пример политического выбора выходца из офицерской гвардейской среды, обусловленный как чрезвычайными революционными обстоятельствами, так и личными качествами (с. 173-174).

Можно согласиться со многими выводами, сделанными автором в главах работы и заключении, один из которых заключается в том, что монархически настроенное офицерство Семеновского полка длительное время выжидало, не выбрав изначально путь «Белой идеи», видя в ней порождение неприемлемой для них «февральской демократии», но при этом продолжало использоваться большевиками во главе полезной для советской власти воинской части (с. 212-213, 215). Эти наблюдения автора вносят новое в изучение как места и роли элиты русской армии в революционных событиях начала XX века.

Однако научный уровень диссертации в значительной мере снижается из-за недостаточного внимания автора к анализу представленных фактических данных. В этой связи считаем возможным высказать следующие замечания:

1. Работа структурирована по хронологическому принципу, что не вызывает возражений. По нашему мнению, автору следовало больше внимания уделять проблемному подходу. Из 20 разделов диссертации большая часть носит фактографический характер: фамилии, имена, чины, биографические данные офицеров и т.д. (только сплошное их перечисление занимает более 30 страниц текста диссертации и 43 страницы приложения). В структуре работы есть перекосы, выделены

параграфы, состоящие всего из нескольких страниц (с. 44-46, 47-49, 64-66). В этом контексте аналитический подход представлен фрагментарно и поэтому многие суждения автора выглядят недостаточно обоснованными. Аналитические выводы не всегда подкрепляются ссылкой на источники и литературу. Так, автор определяет политические взгляды, амбиции и проявление политической позиции того или иного офицера Семеновского полка, однако в ряде случаев не поясняет, на чем они основываются (с. 52-54, 142-145, 158-160).

2. В диссертации следовало бы больше внимания уделить анализу факторов, влиявших на политические настроения военной элиты в переломный революционный период истории России.
3. Специфика изучаемой проблемы и сформулированные автором задачи исследования (с. 21) предполагают использование методов, применяемых в исторической антропологии, что, к сожалению, не представлено в тексте в должной мере.

Тем не менее, несмотря на высказанные замечания, можно констатировать, что представленная кандидатская диссертация Полякова С.А. «Офицеры лейб-гвардии Семеновского полка в российских социально-политических условиях 1917-сентября 1918 гг.» посвящена актуальной теме, представляет научный интерес, носит завершенный и самостоятельный характер, в целом реализует основную цель исследования. Содержание диссертации отражено в пятнадцати публикациях, в том числе в пяти из перечня ВАК, а также автореферате.

Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям (п. 9 пост Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней»), что позволяет ведущей организации рекомендовать диссертационному совету ДМ.212.020.02 присудить Полякову С.А. искумую степень кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Отзыв составлен доктором исторических наук, профессором В.Я.Филимоновым и кандидатом исторических наук, доцентом И.В.Кометчиковым.

Отзыв утвержден на заседании кафедры новейшей отечественной истории ФГБОУ ВПО «Калужский государственный университет им. К.Э.Циолковского» (протокол № 2 от 21 апреля 2015 г.).

Заведующий кафедрой
новейшей отечественной истории
КГУ им. К.Э.Циолковского,
доктор исторических наук, профессор

Виктор Яковлевич Филимонов

ФГБОУ ВПО «Калужский государственный университет имени К.Э.Циолковского»

Адрес: 248023, г. Калуга, ул. Степана Разина, д. 26
тел. (4842) 57-61-20

адрес электронной почты: rector@kspu.kaluga.ru

ЛИЧНУЮ ПОДПИСЬ

Филимонова В.Я.
УДОСТОВЕРЯЮ

СПЕЦИАЛИСТ ЛО НАДРАМ

КГУ им. К.Э. Циолковского

